



# 中國式另類養老方式調查



**核心提示:**隨著中國進入老年化社會的加速，而從上世紀 1978 年代開始實行的獨生子女政策已改變了中國的家庭人口結構，“養兒防老”的傳統養老模式已不適應現代社會發展的需要，居家養老、社會養老等常規養老方式因為各種原因，也跟不上日益龐大的老年人群體。

中國目前的養老資源呈現出多重的不均衡狀態，一方面，高端養老床位空閑率高達 40%，另一方面，普惠式的養老資源卻依然壹床難求。民政部數據顯示，截至 2015 年 3 月底，全國各類註冊登記的養老服務機構 31833 個，機構、社區等養老床位合計達到 584 萬張。每千名老年人擁有養老床位數 27.5 張。而發達國家的平均水平是每千名老人人擁有養老床位數 50 到 70 張。

多元化的社會與現實的壓力，催生了各種各樣另類養老方式，成為中國養老行業的壹個奇特現象。



## 湖南老人監獄養老

早在 2012 年，湖南省祁東縣 73 歲的付達信老人就成為新聞熱點人物，原因則略顯心酸，他開創了壹個新的養老方式，即監獄養老。在付達信心中，監獄就是天堂。

付達信 5 歲時父親去世，在兄弟姊妹 4 個中，他排行老四。由於家裏生活比較困難，付達信的大哥到江西做了上門女婿，姐姐遠嫁廣西，他與大哥和姐姐都是幾十年少通音信。只有二哥住在村裏，現在已經 80 多歲了。付達信到了該結婚的年齡，寡居的母親再也沒有能力為他娶上媳婦，婚事壹拖再拖，壹直拖到他老了。

如今，80 多歲的二哥犯了老年癡呆，誰也不認識，還生了壹身的病。“我的侄子已經 50 多歲了，也在外邊靠收破爛掙錢，哪能管得了我。他養不起我，我也不用他養。”

從幾十年前母親去世後，付達信就壹個人租住在鄰居的房子裏。雖然僅僅只是象征性地給鄰居壹些糧食，房租從來沒有付過，可是就是每月那麼壹點兒糧食付達信也拿不起了。“其實我也是想要他的糧食，鄉裏鄉親的，他又那麼可憐，有時候我會端壹些飯給他送去。可是這畢竟不是長久之計，我也有老頭老太太要贍養。”鄰居王某告訴記者。

像付達信這樣，年齡在 60 歲以上的，東山村大概有近百人，大部分由兒女供養，沒有兒女的很少。

終於，付達信告別二哥，離開了東山村開始了他的流浪生涯。付達信正在預謀關係他將來命運的計劃：上北京。從廣西開始，付達信壹

路上撿破爛，賣錢後再坐火車，壹路撿拾著破爛到達了北京。

2008 年 9 月 8 日，付達信在北京站前廣場對某大學學生阿芳實施了搶劫並被抓獲。阿芳喊叫起來，聽到喊聲，付達信並沒有跑，反而鼓勵阿芳“使勁喊”。很快，幾名小夥子沖上來，踢掉老頭手裏的刀，將他制服。接著，警察趕過來，給老頭戴上手銬。“看見警察來我心裏那個樂啊。”後來面對記者，付達信說。

進了監獄，付達信終於實現了自己的願望。生活有了規律，不用每天出去奔波，臉色也紅潤了。

可是，當聽到自己被判二年有期徒刑時，付達信表示了自己的不滿：“法官，您再好好審審吧，判得太輕了。”

記者了解到，祁東縣是震驚全國的衡陽販賣嬰兒案被卷入的地方之壹，這個地方的福利院當初是作為壹個牟利的工具。當時媒體報道中有人提到，當地老人如果想要進入這樣的福利院，要交壹萬塊錢的押金。

“在農村沒有退休壹說，因為如果按照土地就是妳生活的資源的話，妳需要不停地勞作，也就是說，農民是終身制的。”北京大學法學院教授王錫鋗向記者分析，“像付達信這樣的，像福利院這種已經‘變味’的機構是不會接收他的。”

## 北大教授賣房養老 告別瑣事專心寫作

和付達信老人壹樣，2015 年，北京大學著名教授錢理群也以壹種自己並不願意的方式成為新聞人物。

錢理群賣掉了自己的住

房，並於 2015 年 6 月底入住北京市昌平區壹家養老社區。錢理群被譽為是上世紀 80 年代以來中國最具影響力的人文學者之一。錢理群透露，早在 2014 年，他就有住養老院的想法，他跟老伴也慎重考慮過，住進養老院也是希望能借此避開很多瑣事，專心進行寫作。他們最終選擇的這個養老社區，房間 100 多平方米，每月住宿費大約要 2 萬元。為此，他和老伴賣掉了原來的房子。

錢理群的很多學生反對他賣房住養老院，但這只是他和老伴個人的選擇，賣掉房子去“租房”養老，也是他能夠承受的，“每個人都有自己的選擇，這就是我的想法。”

讓錢理群非常滿意的是，養老社區裏吃飯很省事兒，到點兒就能吃飯，不用他和老伴操心。“到這裏來，我可以不用操心瑣事、集中精力寫作。”

錢理群說，基於上述好處，他決心賣房入住養老社區，“我認為我是適合養老院生活的。”他說，自己是壹個不太合格的居民，目前跟其他住戶還沒有特別多的交往。“我只是天天自己在這裏寫作，好多年前想要寫的東西，到這裏就寫出來了。”

錢理群同時透露，自己在養老社區早上 7 點就起床，每天要看 5 張報紙，上午 10 點多便開始專心寫作，平均每天能寫 2000 到 3000 字，但現在還沒考慮發表，“如果有機會再說。”

“錢理群賣房養老”消息傳出以後，引發了輿論熱議。很多人驚訝之余，也不免流露出些許“老無所依”的悲情。

時評家胡印斌認為，養老問題公共服務的缺位、公

共投入的不足，已經成了當下懸在老人頭上的壹柄利劍。當下之計，不僅要通過個體樣本矯正公眾“居家養老”的習慣，多些路徑選擇。更要著力改變普惠式養老資源稀缺的現狀，破解公辦機構“進不去”、民辦機構“進不起”、“不敢進”的困局，加大公共投入，並在力推社會化養老的同時，切實履行監管責任，以保障養老服務的公益性與服務水平。

## 東莞四星級酒店改養老院

曾經因得益於娛樂產業的發達，廣東省東莞市的四、五星級酒店也如雨後春筍般興起，搶灘娛樂產業市場。然而好景不長，2014 年 2 月 9 日，中國中央電視臺對東莞市部分酒店經營色情業的情況進行了報道，引發當地集中查處行動，東莞的娛樂行業和星級酒店遂陷入低谷，並徹底從市場消失。

2014 年年底到 2015 年年初，東莞市厚街鎮的幾個企業家找到廣東醫科大學養老產業研究院院長謝培豪，他們想將星級酒店改成養老院。“五星級酒店變成養老院還要進行很多設備設施的改造，投入非常巨大”。謝培豪否決了這個提議。

壹年之後，常平鎮的梵爾賽酒店第壹個吃了“螃蟹”。梵爾賽酒店原是四星級酒店，梵爾賽集團董事長黃河山對媒體稱，酒店於 2001 年開張營業，但 2014 年以來營業額每況愈下，比營業總額最高峰時下降了 50%，轉型迫在眉睫。2014 年 4 月開始，黃河山開始到省內多個城市考察養老院的經營狀況，當年年底決定轉型做民辦養老院。

2016 年 6 月 18 日，豪享康樂養老院舉行了揭牌儀式，宣布正式投入試運營。當時，相關負責人稱已有幾十名老人登記入住，價格從每個月 3000 元至 6000 元不等。當地媒體多次探訪梵爾賽酒店改造現場，希望了解改造進程，卻發現改造工程仍在進行，配套設施也沒有完善，服務人員更沒有到位，目前並不適合入住。

改造現場負責人蘇工帶記者來到了酒店大樓右邊原是酒店 KTV 的地方，養老院就設在這個兩層樓裏。小樓外面是假山，看上去略有些厚重，進了大門後的院子原是 KTV 的表演大廳，還保留著當時的各種怪樹造型。恍惚間，感覺如同進了遊樂園壹般。

在 2015 年的東莞兩會上，東莞市政協委員梁海潛就提議，鑒於東莞的星級酒店大部分經營困難，少部分甚至難以為繼，可將東莞現存的星級酒店進行改造，按新型養老需求進行轉型。

對此，東莞市旅遊局相關負責人表達了不同看法，該負責人認為，目前養老型酒店市場尚未真正形成，缺乏專業的養老型酒店服務與管理人才也是壹大難題。而更為重要的，養老型酒店建設成本高、操作難度大、風險大。星級酒店改建需要大量的資金，東莞“酒店業目前普遍處於虧損狀態，酒店業向銀行貸款的難度大。”